
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Dobrodošli u svet Microsoft Dynamics 365 Business Central poslovnog rešenja! 
Upoznajte novo centralno mesto vaših poslovnih procesa kroz korisničko uputstvo i 
raznovrsne dodatne sadržaje. 
 
Ovo korisničko uputstvo objasniće vam osnove korišćenja Dynamics 365 Business 
Central poslovnog rešenja. Istovremeno sa korišćenjem ovog uputstva predlažemo 
vam da koristite Business Central rešenje vašeg preduzeća sa ciljem provere 
razumevanja instrukcija iz uputstva i kako bi što bolje i brže postigli željene rezultate. 
 
Dodatni sadržaj možete potražiti na sledećim izvorima: 

- Microsoft Learn – Dynamics 365 
- Microsoft Learn - Business Central 
- BE-terna Business Central Learning portal 

 
Za one koji žele da znaju više: 

- Microsoft Business Central Help Documentation 
- BE-terna Business Central Help  

Napomena o poverljivosti 
Informacije sadržane u ovom dokumentu su strogo poverljive i u vlasništvu kompanije BE-
terna. Dokument je namenjen samo za eksternu upotrebu i ne sme se koristiti u druge 
svrhe, osim za njihovu nameru. Nijedan deo dokumenta ne sme biti u opticaju, citiran ili 
reprodukovan za distribuciju bez prethodnog pismenog odobrenja kompanije BE-terna. 
 

Korisnička uputstva 

Uvod u Business Central 
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 Uvod u Dynamics 365 Business Central 
 

 

 

Nakon dugog niza godina razvoja i usavršavanja Dynamics NAV proizvoda, Microsoft je napravio 
prilično veliki zaokret i predstavio Dynamics 365 Business Central (u nastavku BC). Novi ERP 
software nudi veće mogućnosti u poređenju sa prethodnim rešenjima, poput lakše i brže 
integracije s drugim aplikacijama, jednostavno korišćenje tri vrste klijenata, brza instalacija 
dodatnih modula što će omogućiti malim i srednjim preduzećima pojednostavljenje i poboljšanje 
svojih procesa, pametnije i brže odluke i, u krajnjoj liniji, pozitivno doprineti rastu i razvoju 
preduzeća. 

BC je zamišljen kao SaaS rešenje (Software as a Service), što znači da se aplikacija instalira i koristi 
pod Microsoft infrastrukturom u oblaku. Još uvek postoji i on-premise rešenje, gde preduzeća 
mogu koristiti najnovije Microsoft rešenje na svojoj infrastrukturi, što je bio slučaj i sa dosadašnjim 
NAV verzijama.  

Jedna od glavnih razlika u odnosu na prethodne verzije jeste vezana za prilagođavanje ERP rešenja 
potrebama klijenta. Microsoft više ne dozvoljava izmenu standardnog koda, već se sva 
prilagođavanja (razvoj) ERP-a zahtevima korisnika obavljaju preko tzv. ekstenzija, o čemu će se više 
pričati u nastavku uputstva. Glavni razlog tome je lakše instaliranje nove verzije (odnosno ažuriranje 
postojeće) čime bi korisnici automatski dobili i nove mogućnosti koje Microsoft predstavi, kao i 
određene ispravke uočenih problema u prethodnoj verziji. U ovom trenutku korisno je spomenuti 
i AppSource, tzv. prodavnica aplikacija gde svaki vlasnik Dynamics 365 Business Central programa 
može kupiti i instalirati novu aplikaciju, čime korisnik ima veliku fleksibilnost prilikom izbora kako 
aplikacija, tako i partnera. 

Još jedna od prednosti koje Microsoft ističe novom verzijom je unapređena sigurnost programa 
kako bi se sprečilo curenje informacija i neovlašćeni pristup. 
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U nastavku ćemo se upoznati s osnovama novog sistema i njegovim mogućnostima. Pred kraj 
ćemo pojasniti BC napredne funkcionalnosti i mogućnosti proširenja programa i integracije s 
drugim aplikacijama. 
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 Osnovne BC funkcionalnosti 

2.1 Vrste klijenata 

 

BC podržava rad na različitim uređajima, a koje Microsoft deli u sledeće grupe1: 

• Web klijent 
• Tablet klijent 
• Mobile phone klijent 

Microsoft je najviše pažnje posvetio web klijentu, koji zamenjuje RTC klijent (tzv. Windows 
aplikaciju). Microsoft je još sa starijim RTC verzijama predstavio web klijenta, ali je isti drastično 
unapređen s najnovijom verzijom, kako po pitanju performansi, tako i izgleda/mogućnosti. BC-u 
se može pristupiti korišćenjem internet pretraživača, poput Microsoft Edge, Internet Explorer 11, 
Google Chrome, Mozilla Firefox ili Safari. 

 

Osim web klijenta, velika prednost BC-a je mogućnost rada na tabletu ili mobilnom telefonu 
(Windows, Android i iOS).  

 

2.2 Centar za uloge 

Kada korisnik, kroz internet pretraživač (tj. koristeći web klijenta), pokrene BC prvo što će videti jest 
Centar za uloge (Role Center) odnosno početnu stranicu čiji izgled zavisi od uloge koja je dodeljena 
korisniku. Početna stranica je dizajnirana na način da korisniku olakša pristup raznim modulima i 
funkcionalnostima unutar BC kao i jednostavan pregled osnovnih informacija. U BC-u postoji veći 
broj predefinisanih uloga po područjima rada koje se mogu izabrati za korisnika u zavisnosti od 
njegovih potreba i poslova koje obavlja u BC. Neke od uloga su: biznis menadžer, računovođa, 
menadžer prodaje itd. Nakon što je svakom korisniku dodeljena jedna od raspoloživih uloga on je 

 

1 On-premise verzija u trenutku pisanja uputstva još uvek ne podržava RTC klijenta 
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može dodatno prilagoditi svojim potrebama kroz personalizaciju koja je objašnjena u nastavku 
ovog uputstva. 

Centar za uloge je organizovan (podeljen) u nekoliko sekcija odnosno oblasti: 
1. Aplikacijska traka 
2. Meni za navigaciju 
3. Naslov 
4. Lista akcija (traka sa akcijama) 
5. Redovi aktivnosti 

 

 

2.2.1 Prilagođavanje početne stranice 

U nastavku su objašnjeni sadržaj prethodno navedenih sekcija i kako prilagoditi početnu stranicu 
potrebama korisnika. 

Aplikacijska traka 

Aplikacijska traka sadrži meni sa 5 akcija (opcija) koje su objašnjene u nastavku: 

 

 

 

A. Pretraživač: Možete uneti pojam, npr. prodajne fakture, a program će izlistati sve što se 
podudara sa traženim pojmom nakon čega možete izabrati jednu od ponuđenih opcija: 

1 

2 

3 4 

5 

A B C

  

D E 
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Prilikom filtriranja, može se upisati samo deo reči traženog pojma. U našem primeru, umesto da 
uneste prodajne fakture možete uneti „prod fak“ ili „fak prod“ ili „pro fa“ i sl. Pretraga će prikazati 
sve stranice koje sadrže navedeni skup znakova odnosno delove reči koje se najbliže podudaraju 
sa zadatom pretragom: 

 

 

B. Obaveštenja: Prikazuju sistemska obaveštenja (notifikacije) iz BC-a. 

C. Podešavanje omogućava da personalizujete i dizajnirate  stranicu kako bi Vam obezbedila 
najlakši rad, dugme ispitaj u kome možete dobit više informacija o stranici na kojoj se 
trenutno nalazite kao i vaša podešavanja gde možete da promenite ulogu, preduzeće u 
kojem radite, datum rada, region i jezik programa. 
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Dizajn – Podešavanje izgleda stranice na osnovu vašeg podešavanja. Možete da dodate polje koje 
vam je potrebno i slično. Opcija Dizajn je moguća na SaaS-u samo na Sandbox okruženju. 

Moja podešavanja – na njemu možete promeniti ulogu, preduzeće, datum rada, region i jezik. 

 

Uloga – Ovde možete promeniti ulogu za korisnika. Na primer računovođa, referent prodaje, biznis 
menadžer. U zavisnosti od izabrane uloga promeniće se i početna strana BC-a kao i dozvole  i 
ovlašćenja za tog korisnika. 

Preduzeće – Ukoliko imate više otvorenih preduzeća na istoj bazi ovde možete da izaberete 
preduzeće na kome radite. 

Datum rada - Datum koji je podrazumevan se preuzima sa vašeg računara. Ukoliko želite da izvršite 
određene transakcije koje se odnose na neki drugi datum, potrebno je da kroz ovu opciju izaberete 
željeni datum. Prilikom unosa dokumenata u BC (npr. nabavnih i prodajnih faktura) ovaj datu će 
biti podrazumevani datum knjiženja ili datum dokumenta. 

Region – Izaberete region u kojem se nalazite 

Jezik – BC-a ima opciju ispisa na više jezika. Ovde možete izvršiti promenu i raditi na izabranom 
jeziku. 

D. Pomoć: U kojem možete saznati više informacija pomoći i podršci, prečice uz pomoć 
tastature, pravna pitanja i kao i informacije u vezi privatnosti 

 

 

E. Dugme o informaciji ulogovanog korisnika – Možete saznati ime ulogovanog korisnika (ID 
korisnika iz BC) kao i opciju da se izlogujete iz programa. 
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Meni za navigaciju 

Meni za navigaciju se proteže kroz celu početnu stranicu i dostupan je gotovo na svim stranicama. 
Zavisno od uloge koja je dodeljena korisniku meni za navigaciju sadrži određeni skup prečica, tj. 
stranica. 

Klikom na određenu prečicu se otvara povezana stranica što značajno olakšava i ubrzava pristup 
raznima modulima, tj. stranicama u BC. 

 

Kako svaki korisnik ima svoj način rada i potrebu da pristupa različitim stranicama omogućeno je 
prilagođavanje menja za navigaciju. Ukoliko želite da dodate novu prečicu potrebno je otvoriti 
odgovarajuću stranicu a zatim kliknuti na akciju označenu na slici (akcija: Dodavanje stranice u 
centar za uloge). Npr. ukoliko korisnik želi da kreira prečicu za Osnovna sredstva potrebno je otvoriti 
listu osnovnih sredstava a zatim kliknuti na označenu akciju: 

 

Nakon što ste listu osnovnih sredstava označili ona je automatski postala vidljiva na početnoj 
stranici. 

 

Akcijska traka 

Za svaku početnu stranicu kreiran je određeni skup akcija (radnji) koje korisnik može koristiti za 
olakšanje i ubrzanje rada u programu. U zavisnosti od podešene uloge za korisnika akcije su 
predefinisane tako da sadže najčešće korišćene funkcionalnosti za određenu ulogu. Akcije se ne 
mogu dodati direktno već ih je potrebno dodati kroz ekstenziju.  
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Redovi aktivnosti 

Redovi aktivnosti sadrži određene podatke koji mogu pomoći korisniku u svakodnevnom radu. U 
ovom delu početne stranice sadržani su određeni kvantitativni podaci koji mogu biti značajni za 
ulogu koja je korisniku dodeljena.  

 
Grafički prikazi (pločice) se mogu prilagoditi na način da se prikaže određena boja za određenu 
vrednost. Npr. ako je prosečan period naplate potraživanja od kupaca ispod 30 dana onda će ovaj 
podatak biti označen zelenom bojom. Ako je prosečan period naplate između 30 i 40 dana 
podesićemo narandžasti indikator a za preko 40 dana crveni indikator. Navedeno podešavanje je 
raspoloživo klikom na označenu akciju (slika ispod) a zatim na Podešavanje znaka: 
 

 
 
Otvoriće se spisak svih grafičkih prikaza za koje je moguće uraditi navedeno podešavanje gde se u 
kolone Ograničenje 1 i Ograničenje 2 unose brojčane vrednosti dok se u preostalim kolonama bira 
odgovarajuća boja grafičkog indikatora. Rezultat podešavanja, za prosečan period naplate 
potraživanja od kupaca, prikazan je na slici ispod: 
 

 

2.3 Vrste i prikazi stranica 

Postoji nekoliko vrsta stranica i načina prikaza istih. Po pitanju vrsta stranica, to su: 

• Lista 
o Npr. lista artikala, kupaca, dobavljača, osnovnih sredstava itd. 
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• Kartica  
o Npr. kartica artikla, kartica kupca, kartica dobavljača… 

• Nalog (radni list) 
o Npr. nalog artikla, nalog os, nalog plaćanja, nalog knjiženja itd. 

• Informacijski okvir 
 

BC omogućava različit prikaz stranica: 

• U formi liste 

 
 

• U formi pločica: 

 
 

• U formi velikih pločica: 

 
 

Za izbor prethodno navedenih prikaza potrebno je kliknuti na akciju Pregledajte opcije rasporeda 
(slika ispod) a zatim izabrati konkretan prikaz između tri ponuđene opcije (Lista, Uspravne pločice 
ili Pločice): 
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2.3.1 Stranica liste i njeno prilagođavanje 

Stranice predstavljaju glavni način prikazivanja i organizovanja podataka. Većina podataka u BC-u 
prikazana je u formi liste. One su strukturirane na isti način, ali sadržaj liste je specifičan za svaku 
stranicu. 

Da bi se prilagodila stranica liste, potrebno je aktivirati Dizajn ili Personalizaciju.  

 

Nakon toga, moguće je premestiti kolonu za zamrzavanje tako što otvorite Meni kolone za koju 
želite da ostane zamrznuta (klikom na crveni trougao sa slike ispod) a zatim odaberete akciju 
Podešavanje okna za zamrzavanje. U našem primeru, kolona Ime će biti zamrznuta nakon izbora 
prikazanog podešavanja: 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Ukoliko bi korisnik odabrao opciju Sakrij kolona bi bila uklonjena sa liste. Redosled kolona na listi 
se menja tako što se kolona (zadržanim levim klikom) prevuče na željeno mesto. Kolone i polja se 
dodaju tako što se prvo klikne na akciju Polje a zatim se, iz liste na desnoj strani, izabere 
odgovarajuća kolona koja se prevlačenjem dodaje na listu: 
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2.3.2 Kartice i njihovo prilagođavanje 

Stranica kartice je vrsta stranice koja se koristi za prikaz specifične stavke poput kartice artikla, 
kupca, dobavljača ili konta glavne knjige, zatim prodajne fakture, nabavne fakture itd. Takva vrsta 
stranice na sebi sadrži specifična polja koja se ili popunjavaju (slobodan unos određenih vrednosti 
kao što su ime kupca/dobavljača, količina na prodajnoj ili nabavnoj fakturi, određeni opisi itd.) ili 
prikazuju podatak iz povezane tabele (npr. izbor grupa knjiženja, lokacije za nabavku/prodaju 
artikla, jedinice mere, šifre valute itd.). U nastavku možete videti primer kartice za kupca na kome 
su objašnjeni njeni elementi. 

 

 

 

1. Broj kupca i ime – Ovde možemo videti ime i šifru otvorene kartice. U ovom primeru to je 
kupac sa šifrom 100004 po imenu Apoteka Lilly drogerie Beograd. 

1 

2 

4 

3 
5 



Dynamics 365 Business Central – Korisnička uputstva Uvod u Business Central 

 
 

 

 
BE-terna d.o.o. Beograd     12 

 

2. Akcioni tab – Postoji različiti broj akcija koje možemo da pokrenemo u zavisnosti od 
otvorene kartice. Npr. sa kartice kupca možemo da kreiramo novi dokument - Prodajnu 
fakturu za ovog kupca. 

3. Prošireni tab – Kartice su organizovane u tabove. Npr. tab Opšte (ime taba se nalazi u 
njegovom gornjem levom uglu) sadrži opšte podatke o kupcu. 

4. Skupljeni tab – Svaki od tabova sa slike se može proširiti (razviti) klikom na njegovo ime. Na 
tabu se nalaze informacije i podešavanja koja su grupisana prema srodnosti. Ponovnim 
klikom na ime taba on će se skupiti što povećava preglednost konkretne kartice jer nije 
potrebno da korisnik ima uvid u sva pojedinačna polja koja su dostupna. 

5. Informacioni okvir – U okviru njega imamo dodatne informacije o kupcu sa kartice. Ako 
želite da uklonite informacioni okvir pokrenite personalizovanje kartice na prethodno 
opisani način a zatim se pozicionirajte na informacioni okvir, kliknite na meni za 
personalizaciju (trougao u gornjem desnom uglu) a zatim Sakrij: 

 

Na sličan način je moguće prilagoditi sadržaj informacionog okvira. Ako je potrebno smanjiti broj 
informacija koje informacioni okvir prikazuje, potrebno je da se pozicionirate na konkretan red a 
zatim da ga premestite (prevlačenjem) na željeno mesto ili uklonite kroz odgovarajuću akciju 
(Sakrij): 
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2.4 Uklanjanje personalizacije 

Ako želite da uklonite određenu personalizaciju potrebno je prvo tačno odabrati koji deo 
personalizacije želite da obrišete. Da biste uklonili tačno određena polja ili delove stranice morate 
se pozicionirati na deo koji želite da uklonite a zatim kliknuti na akciju za brisanje prilagođavanja. 
Dakle, u prvom koraku aktivirate opciju Personalizacije a zatim uklanjate (odnosno sakrivate jer se 
ponovo mogu prikazati) pojedine delove stranice: 
 

 
 

 

2.5 Prošireni prikaz stranice 

Standardno, kada se pokrene, svaka stranica se prikazuje u određenoj veličini, koja može biti 
proširena dodatnim informacijama ili radi lakše preglednosti. Da bi se proširila stranica, potrebno 
je kliknuti na dole označenu akciju.  
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Osim toga, svaki internet pretraživač ima svoju sekciju koja se koristi kao navigacija i unos stranice 
(address bar / location line) . Kako to zauzima određeni deo ekrana, čime se smanjuje preglednost, 
može se koristiti i opcija punog pregleda stranice preko celog ekrana koja se aktivira pomoću 
tastera F11. Iz istog se izlazi klikom na isti taster, a pristup drugim programima koji su otvoreni, bez 
izlaza iz prikaza preko celog ekrana, može se ostvariti pomoću ALT+Tab. 

 

 
 
 

 
  

F11 
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2.6 Otvaranje stranice u novom prozoru 

Stranicu je moguće otvoriti u novom prozoru što korisniku omogućava da obavlja više stvari 
istovremeno ili da izvrši proveru određenih podataka koji su mu potrebni za rad na nekoj stranici. 
Stranica se otvara u novom prozoru klikom na akciju Otvorite ovu stranicu u novom prozoru.  

 

Ako se nalazimo na Prodajnoj fakturi i dokument otvorimo u novom prozoru prikaz će biti sledeći: 

 

2.7 Fokusirani način prikaza stranice 

Fokusirani način prikaza stranice može biti vrlo koristan u određenim situacijama. Npr. na 
prodajnom ili nabavnom dokument potrebno je prikazati samo redove dokumenta nakon što su 
popunjeni podaci o kupcu/dobavljaču, datumi, valuta i sl. Klikom na akciju Uđi u režim fokusa za 
ovaj deo (slika ispod) redovi dokumenta biće prikazani preko celog ekrana: 
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U pozadini je i dalje otvorena Prodajna faktura pa ukoliko želite da izađete iz fokusiranog načina 
rada potrebno je ponovno kliknuti istu ikonu. U suprotnom, ako bi kliknuli Esc na tastaturi ili strelicu 
na kartici dokumenta za kretanje unazad (strelica u gornjem levom uglu pored PRODAJNA 
FAKTURA), BC će vas pitati da li želite da zatvorite dokument. Ova funkcionalnost je vrlo korisna 
ako se mora unositi velik broj artikala tj. popuniti veliki broj redova, čime je osigurana bolja 
preglednost stranice i lakše snalaženje korisnika. 

2.8 Filteri i filtriranje 

Filtriranje se koristi za upravljanje podacima i analizu većeg broja podataka koji su sadržani na 
listama u BC. Filter u BC-u možete pokrenuti na bilo kojoj listi. Filter možete pokrenuti na dva 
načina: 

1. Klikom na „Prikaži okno filtera“ na akcionom baru liste 

 

Nakon pokretanja ove akcije, sa leve strane liste prikazaće se opcije (sekcija) za filtriranje liste: 



Dynamics 365 Business Central – Korisnička uputstva Uvod u Business Central 

 
 

 

 
BE-terna d.o.o. Beograd     17 

 

 

2. Drugi način jeste da klikne desni klik na naziv određene kolone (obično kolona po kojoj 
želite da filtirirate) a zatim kliknete Filter nakon čega se otvaraju opcije za filtriranje liste: 

 

U drugom slučaju kao kriterijum za filtriranje je postavljena kolona koja ste izabrali odnosno na 
koju ste kliknuli desni klik. U prvom slučaju potrebno je izabrati kolonu prema kojoj želite da 
filtrirate. 

Postoje dve vrste filtera po osnovu kojih možete da filtrirate listu i to su 

1. Filtriraj listu prema: 

2. Filtriraj zbirove prema: 

Filtriraj listu prema: Listu je moguće filtrirati prema određenom kriterijumu (određenoj vrednosti 
podataka sadržanoj u određenoj koloni) kako bi se smanjio broj prikazanih podataka u listi. Prvo je 
potrebno izabrati kolonu po kojoj želite da filtrirate a zatim izaberete konkretne vrednosti filtera. 
Npr. ako želimo da filtriramo kupce koji imaju saldo veći od nula potrebno je (1) Izabrati kolonu 
Saldo (LVT) a zatim (2) definišemo kriterijum za filtriranje >0 kako bi nam primenjeni filter prikazao 
kupce koji imaju saldo veći od 0: 
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Pošto je filtriranje urađeno po koloni Saldo (LVT) ova kolona će biti označena levkom – ovo olakšava 
korisniku da vizuelno zaključi po kojoj koloni je izvršeno filtriranje. 

 
U slučaju složenijih tabela sa podacima moguće je primeniti veći broj kriterijuma za filtriranje 
odnosno njihovu kombinaciju. Npr. ako želimo da filtriramo kupce (1) čiji je saldo veći od 0 i (2) čije 
ime počinje na slovo A, filtere je potrebno postaviti na sledeći način: 
 

 
 
Ako želite da uklonite filter to možete uraditi na sledeće načine: (1) desni klik na kolonu po kojoj je 
filtrirano a zatim Obriši filter, (2) uklanjanjem filtera pojedinačno u sekciji za filtriranje koja se 
nalazi na levoj strani klikom na x ispre naziva kolone po kojoj je filtrirano: 

2 
1 

2 

1 
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BC nudi mogućnost filtriranja na određenu vrednost (akcija: Filtriraj prema ovoj vrednosti). Ako 
želite da automatski filtrirate kupce koji nemaju dospeli saldo (tj. dospeli saldo je) prvo bi trebal da 
označite kupca na listi kupaca koji ima dospeli saldo nula a zatim u nazivu kolone Dospeli saldo 
(LVT) izaberete akciju Filtriraj prema ovoj vrednosti (filter postavljamo u nazivu ove kolone jer se u 
njoj nalazi vrednost 0). 

 
 

 

1 

2 
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Da biste filtrirali redove dokumenta (npr. prodajne ili nabavne fakture) prvo je potrebno fokusirati 
redove (1), aktivirati filtriranje (2) a zatim postaviti filtere na neki od prethodno opisanih načina (3): 

 
 
 

 
 

 
 

2.8.1 Vrste filtera 

Filter Značenje Primer Prikazane vrednosti nakon primenjenog filtera 

1 

2 

3 
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= Jednako 377 Stavka čija je vrednost 377 

    CENTRALNI 
Npr. Stavke čija je vrednost CENTRALNI u koloni 
lokacija gde se CENTRALNI odnosi na centralni 
magacin 

.. Raspon vrednosti 1100..2100 Brojevi između 1100 i 2100 

    ..2500 Sve do 2500 (uključujući i 2500) 

    ..311220 Datum do 31.12.2020 

    2100.. Sve od 2100 (uključujući 2100) 

| ili 
1200|1300|140
0 1200 ili 1300 ili 1400 

..X|Y.. 
Do X i Od Y 
vrednosti ..1299|1400.. 

Zapisi sa brojevima koji su manji ili jednaki do 1299 
ili brojevi veći ili jednako od 1400 (svi brojevi osim 
brojeva od 1300 do 1399) 

X|Y..Z X i brojevi između Y 
i Z 

5999|8100..84
90 

Zapis sa brojem 5999 ili sa brojem u intervalu od 
8100 do 8490 

& i (uključujući) 

<2000&>1000 
 
CENTRALNI&
MP 

Brojevi koji su manji od 2000 i veći od 1000 
 
Lokacije CENTRALNI i lokacija MP (npr. MP je 
maloprodajna lokacija) 

<> Različito <>0 Sve stavke koje su različite od 0 

> Veće od >1200 Brojevi veći od  1200 

 >= Veće ili jednako >=1200 Brojevi veći ili jednaki 1200 

< Manje od <1200 Brojevi manji od 1200 

<= Manje ili jednako <=1200 Brojevi manji ili jednaki 1200 

>X&<
Y 

Veće od X i manje 
od Y (između X i Y) 

>50&<100 Uključuje zapise sa brojevima koji su veći od 50 i 
manji od 100 (brojevi od 51 do 100). 

*  

Co* 
*Co 
 
*Co* 

Tekst koji počinje "Co" i osetljiv je na velika i mala 
slova 
Tekst koji se završava  "Co" i osetljiv je na velika i 
mala slova 
Tekst koji sadrži "Co" i osetljiv je na velika i mala 
slova 

@tex
t* 

 @man* 
@MaN* 

Tekst koji počinje sa man i nije osetlijv na velika i 
mala slova 

'' Prazno '' 
Prikaz svih zapisa čija je vrednost prazna. Treba 
samo napomenuti kako je ovo dva puta 
jednostruki apostrof a ne znak navoda. 

 

 

Unos 
datuma Rezultat 

d Današnji datum 

# 
Broj dana u trenutnom 
mjesecu 
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p ili u Ponedjeljak, utorak… 

m mjesec 

 
 

Osim navedenog, moguće je uneti i formulu u polje, čime će BC automatski uneti vrednost koja je 
izračunata iz unete formule. Npr. ako unesete 13,50 * 2 – 12 vrednost u polju će biti 15. Ili ako stavite 
1234,56 – 123, vrednost će biti 1000,56.  

Sledeće matematičke operacije su podržane: 

• + (plus) 
• - (minus) 
• * (množenje) 
• / (deljenje) 

 

2.9 Sortiranje vrednosti 

Pored svakog polja po kojemu se radi sortiranje, postoji ikona, tj. strelica koja označava da se po 
tom polju radi sortiranje te u kojem smeru (silazno ili ulazno). Sortirati se može na dva načina – 
klikom na polje po kojemu se želi sortirati ili desnim klikom na isto to polje i odabrati način 
sortiranja. 

 

 
 

2.10 Kreiranje stranice sa unapred definisanim filterima 

Imajući u vidu kompleksnost i količinu podataka kao i različite informacije koje su potrebne 
korisnicima BC omogućava kreiranje i čuvanje stranica sa unapred definisanim filterima. 

Da biste predefinisali određeni prikaz koristeći filtere koje česte postavljate, potrebno je otvoriti 
sekciju za unos filtera, definirati filtere, kliknuti na akciju za čuvanje i upisati naziv stranice a zatim 
pritisnite TAB ili Enter. 
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Sačuvanoj stranici pristupate tako što kliknete na strelicu u gornjem levom uglu i iz liste 
odaberete jednu od sačuvanih stranica: 
 

 
 

Ako želite da izmenite ili obrišete kreiranu stranicu to ćete uraditi na sledeći način: 
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 Izveštaji 

3.1 Pokretanje izveštaja 

U BC-u postoji veći broj različitih izveštaja kao npr. izveštaji koji prikazuju određene statistike ili 
podatke (dospeće potraživanja od kupaca po određenim vremenskim periodima, bruto bilans, 
lager lista itd.) ili izveštaj koji predstavlja štampu određenog dokumenta (prodajna faktura ili 
prodajno odobrenje). U oba slučaja, pokretanje ispisa je identično, gde se klikom na akciju ili na 
sam izveštaj prikazuje nova stranica za pokretanje izveštaja na kojoj se unose određeni kriterijumi 
koji će biti korišćeni za pokretanje izveštaja. 

 

Izveštaj može, a ne mora imati dodatne opcije za pokretanje. Funkcionalnost filtriranja je 
standardna, gde se može filtrirati po određenim poljima. Kao i kod opcija za pokretanje, 
mogućnost filtriranja je uglavnom omogućena, ali ista na nekim možda i nije moguća. Isto tako 
nije moguće uvek filtrirati na željeni način, što zavisi od dizajna izveštaja. Npr. prilikom pokretanja 
bruto bilansa moguće je definisati vremenski period za koji se želi generisati bruto bilans, određene 
klase računa, grupe računa ili jedan ili više konkretnih knjigovodstvenih računa. 

Kada se definišu svi kriterijumi i filteri, klikne se na jednu od ponuđenih akcija kako bi se pokrenuo 
izveštaj, bilo da je to slanje, ispis ili pregled. Ako se klikne na Odštampaj pokreće se akcija štampanja 
izveštaja na štampaču. 

3.2 Izvoz izveštaja u PDF, Excel ili Word formatu 

Da bi se izveštaj izvezao (generisao) u PDF ili Word ili Excel-u (.pdf ili .docx ili .xlsx formatu), dovoljno 
je odabrati akciju Pošalji.. a zatim izabrati u kom formatu želite izvesti izveštaj. U zavisnosti od vrste 
izveštaja može se dogoditi da neki od navedenih formata nije dostupan. 
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 Prilozi, linkovi i napomene 
Ako određenu stavku u BC-u želite dodatno opisati, pojasniti ili povezati sa određenim 
dokumentom to je moguće uraditi korišćenjem tri opcije: 

1. Prilozi: Omogućavaju prilaganje dokumenata sa vašeg računara ili deljenog foldra. 
Dokumenti se mogu priložiti u različitim formatima (.pdf ili .docx ili .xlsx formatu itd.) 

2. Veze: Omogućavaju dodavanje hiperlinka (web adrese) određenoj kartici 

3. Napomene: Omogućavaju slobodan unos teksta. 

 

 
 
 

 Izmena Dynamics 365 Business Central sistema 

5.1 Personalizacija i dizajn 

Dynamics 365 Business Central ima dve opcije za prilagođavanja, a to su personalizacija i dizajn.  

Personalizacija se koristi kada korisnik želi sistem prilagoditi isključivo sebi, bez da drugi korisnici 
vide promene. Znači sve izmene koje korisnik napravi u sistemu kao personalizacija, ostaje vidljivo 
korisniku koji je to napravio.  

Za razliku od personalizacije, dizajn izmena je vidljiva svim korisnicima. To znači da ako 
administrator u dizajn načinu rada izmeni polja na npr. zaglavlju prodajnog dokumenta, ta polja 
su onda vidljiva svima i to na način na koji je dizajniran. Navedene promene se čuvaju kao 
ekstenzija. Kako je dizajn više tehnički, programerski orijentisana funkcionalnost, navedena se ne 
omogućava na produkciji. Opcija dizajna je vidljiva na Sandbox okruženju. 

5.2 Mogućnosti proširenja (ekstenzije i App Source) 

Kako bi se olakšala mogućnost proširenja i fleksibilnost sistema, Microsoft je odlučio sprečiti 
izmenu standardnog koda te korišćenja isključivo dodatnih aplikacija, koje nazivamo ekstenzije. 

Ekstenzija je skup izmena koje napravi programer, a koja proširuje postojeću funkcionalnost ili 
kreira potpuno novu. Pomoću ekstenzije možemo na primer proširiti prodajne dokumente na 
način da promenimo izgled, ali i samu logiku ili dodamo dodatne funkcionalnosti poput recimo 
kaskadni obračun popusta. Kada se instalira ekstenzija, ona je dostupna svim korisnicima i ne može 
se eksplicitno isključiti za nekog korisnika (korišćenje se može ograničiti kroz dozvole). Moguće je 
instalirati neograničen broj ekstenzija, a prednost istih je lakše instaliranje službenih Microsoft 
ispravki ( hotfix-a) i novih funkcionalnosti. Treba svakako napomenuti da je razvoj dorade u BC-u 
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nešto kompleksniji, ali zauzvrat to ima svojih prednosti, pogotovo kod ažuriranja i instalacije novih 
aplikacija.  

Svakako vredi spomenuti App Source, što je službeni Microsoft naziv za trgovinu dodataka za Web 
Apps, Dynamics 365, Microsoft 365, Power BI, Power Apps aplikacije. Svaka aplikacija koja se razvije 
se može nakon ispunjenja uslova i sertifikacije Mircosoft-a staviti na App Source.  

Korisnik nakon pronalaska i kupovine aplikacije istu mora objaviti kroz Visual Studio Code. Nakon 
što se aplikacija objavi kroz VSC, ista se mora instalirati na željenom okruženju Dynamics 365 
Business Central i to na način da se kroz pretraživač pronađe stranica za upravljanjem ekstenzija i 
za željenu ekstenziju klikne na akciju za instalaciju. 

 

 
Link za pristup App Source-u i dostupnim aplikacijama je sledeći: 
https://appsource.microsoft.com/en-us/marketplace/apps 
 

 
 

https://appsource.microsoft.com/en-us/marketplace/apps
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 Povezivanje sa drugim Microsoft aplikacijama 
Velika prednost Microsoft ERP sistema jest mogućnost povezivanja sa ostatkom aplikacija iz 
Microsoft poslovnog paketa, uključujući Word, Excel Outlook, Flow, Power Apps i Power BI. 
Navedene aplikacije su usko povezane s novim Dynamics 365 Business Central sistemom, a u 
nastavku su ukratko objašnjene samo neke mogućnosti tih aplikacija. 

6.1 Edit-in Excel za opciju SaaS 

Zbog svog svojih mogućnosti, Excel je danas ključan za rad preduzeća. Kako pregled određenih 
podataka unutar Business Central platforme nije nekad najbolji, najčešće zbog ogromne količine 
podataka, tako postoji mogućnost izvoza tih podataka i obrada unutar samo Excel-a.  

Tako pomoću Edit-in Excel funkcionalnosti možete raditi uvoz matičnih podataka, obrada istih ili 
drugih dokumenata.  

 

6.1.1 Excel vs. Edit-in Excel 

Zbog sličnih naziva, postoji određena zabuna između izvoza podataka u Excel te obrade tih 
podataka u Excel-u i vraćanje natrag u sistem. 

Ako se želi samo izvesti podaci u Excel, koji će se zatim koristiti u nekim drugim obradama i sličnim 
zadacima, onda se koristi izvoz u Excel. Ako se želi raditi obrada podataka u Excel-u te zatim te 
obrađene podatke vratiti natrag u Business Central, onda se koristi funkcionalnost Edit-in Excel ( 
omogućena samo za SaaS ). 

 

6.2 Outlook 

Uz Excel, jedna od najboljih integracija Business Central sistema jeste integracija s Outlook 
aplikacijom. Osim što standardno možete koristiti slanje raznih dokumenata iz sistema koristeći 
Outlook aplikaciju, isto tako možete gotovo svu funkcionalnost Business Central platforme preseliti 
unutar Outlook aplikacije.  

Kada se uključi integracija, unutar Outlook-a dobijete par novih ikona pomoću kojih pokrećete 
Business Central. Ostatak je jednostavan. Klikom na akciju, otvara vam se Business Central unutar 
Outlook-a preko koje imate gotovo sve funkcionalnosti kao i unutar samog BC-a, što uvelike 
olakšava i ubrzava rad u sistemu. 
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6.3 Flow 

Zbog kompleksnosti poslovanja, teško je koristiti samo jednu aplikaciju za obavljanje svih poslova 
unutar jednog preduzeća. Upravo zbog toga je Microsoft predstavio Flow platformu, koja 
omogućuje povezivanje različitih aplikacija međusobno. 

Tako na primer  nakon određene akcije u jednom sistemu možete definisati automatski redosled 
drugih akcija u nekoj drugoj ili više aplikacija, i to ne nužno Microsoft aplikacija. 
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6.4 Power Apps 

Power Apps platforma je platforma pomoću koje se vrlo lako napravi aplikacija koja se zatim može 
koristiti preko weba ili mobilnih uređaja i tako upravljati svojim podacima na vrlo jednostavan 
način. Tako možete kombinovati Business Central i Power Apps kako bi dodatno prilagodili 
platformu svojim potrebama. 

 

 

6.5 Power BI 

Power BI je vrlo moćan alat za analizu podataka. Prednost nove Dynamics 365 Business Central 
platforme je to što standardno podržava integraciju Power BI alata, što znači da unutar sistema 
možete imati bilo kakav izveštaj koji je napravljen u Power BI-u i povezan s BC-om.  

Tako recimo možete na početnoj stranici imati nekoliko vrsta izveštaja pa ovisno o potrebi 
odaberete koji tečno izveštaj želite u tom trenutku. 

Osim toga, standardno dolazi određeni skup predefinisanih izveštaja pa ako u početku niste toliko 
vešti sa kreiranjem novih, i postojeći izveštaji će dobro doći. 
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 Tips & Tricks + prečice na tastaturi 
 

Ako želite imati veći pregled podataka u internet pretraživaču, kliknite F11 kako bi ušli u tzv. Full 
screen način rada. 

Podjednako korisne mogu biti i prečice na tastaturi. Određene prečice u sistemu su ostale iste, ali 
dosta njih se promenilo. Na slici se nalaze osnovni, najkorišćenije prečice, a u nastavku je spisak 
svih prečaca. 

 

 
 

7.1 Izdvojene prečice koje mogu olakšati rad korisnicima 

 

Tipka Akcija 

Tab Prebacivanje fokusa u sledeće polje ili na sledeću akciju. 

Shift + Tab Prebacivanje fokusa u prethodno polje ili na prethodnu 
akciju. 

Enter Potvrđivanje unosa u polje i prebacivanje u iduće polje. 

Alt + strelica naniže Otvaranje padajuće liste 

Ctrl + Enter Zatvaranje stranice (nije podržano na svim vrstama stranica) 
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F11 Prikaz u punom ekranu 

Ctrl + Alt + F1 Prikaz svih polja za tu stranicu 

Alt + F2 Uključivanje/isključivanje činjeničnog okvira 

Ctrl + Shift + F12 Fokusirani način rada 

Ctrl + Insert Unos novog reda 

F3 Pretraživanje 

Alt + strelica levo Vraćanje na prethodnu stranicu 

Alt + strelica desno Vraćanje na stranicu unapred 

Ctrl + Del Brisanje označene stavke (npr. reda u dokumentu) 

Ctrl + C/ Ctrl + V Kopiranje/lepljenje vrednosti 

Home/End Taster Home vraća na početak, a End vraća na kraj reda 

Shift + klik mišem Označe se svi redovi od prvog označenog reda do reda na 
koji je kliknuto 

Shift + strelica gore/dole 
Označe se svi redovi od prvog označenog reda do 
prethodnog/idućeg reda u skladu sa kretanjem strelicom 
(gore ili dole) 

Ctrl + A Označe se svi redovi 

 

7.2 Spisak svih prečica 

Prethodno smo izdvojili prečice koje ćete najčešće koristiti. Sve ostale prečice možete pronaći na 
sledećem linku  https://docs.microsoft.com/en-us/dynamics365/business-central/keyboard-
shortcuts. 
 
  

https://docs.microsoft.com/en-us/dynamics365/business-central/keyboard-shortcuts
https://docs.microsoft.com/en-us/dynamics365/business-central/keyboard-shortcuts
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